



立德树人 思政先行

——余杭区闲林和睦小学“思政课程”探索侧记

□王诗颖 陈思宇



“你们都去过哪些地方旅游呢?”蒋赛乐的提问立刻吸引了同学们的注意力,千岛湖、丽江……一个个地名从学生们的口中蹦出。“那么同学们知道安吉余村,知道塞罕坝吗?”昨天,在余杭区闲林和睦小学的报告厅里,79位余杭区小学老师和该校45位小学生共同上了一堂思政课。此次活动由余杭区教育发展研究院举办。

今年9月,杭州市基础教育研究室举行了“2021年杭州市小学道德与法治课教师综合能力比赛”。闲林和睦小学在比赛中脱颖而出,摘得第一名。在该校校长陶彦敏看来,该校打

造的思政课团队功不可没。该团队老师刻苦琢磨,已逐渐摸索出一条适合学生听讲又具有特色的思政课教学之路。昨天的公开课正是该校思政课团队的一次集体成果展示。

“以生活付诸新知,以新知付诸实践”

“绿水青山就是金山银山。”这句话家喻户晓、深入人心。闲林和睦小学的蒋赛乐老师,就是选用这句话作为这堂展示课的主题。

“说起我成为思政老师的初衷,还要感谢我的儿子和女儿。”平时蒋赛乐在家都会给孩子们讲授一点学科知识。但随着儿女的成长,她发现,仅仅是专业知识并不能引导孩子们建立正确的价值观,思政课刚好可以弥补这一空缺。因此,她便一头扎进思政课的研究。也就有了这一堂别开生面的思政课。

如何让学生们感同身受地体会到环境保护的重要性呢?蒋赛乐将目光投向了身处的闲林街道。

闲林街道依山傍水,邻接有“城市之肺”之称的西溪湿地,正是这独特的地理环境,给了蒋赛乐很好的启发。多年来,闲林街道一直致力于发展环保事业,从早期的“五水共治”,到最近的“以鱼养水”,这些环保举措都为闲林人所熟知。同时,蒋赛乐又利用学校劳动基地的鱼塘,让学生们从身边就了解到环境保护的重大意义。

由远及近,深入浅出,从塞罕坝林场到学校小池塘,蒋赛乐的这堂思政课让学生们了解到,保护环境并不是一句口号,而是生活中点点滴滴的实践。“要让他们走出课堂后还会去实践。”蒋赛乐说。

“扣对衣服容易,扣对人生不容易”

年轻的邵胜男,2019年进入学校成为一名语文老师,开启了她人生的新篇章。作为小学低年级的任课老师兼班主任,邵胜男平时的工作除了传授专业知识,还要关注及引导孩子们的一言一行。教书容易,育人难。如何让年龄较低的小朋友们领会到要做新时代的好少年、要做好国家的小主人,邵胜男绞尽了脑汁。

一次偶然的机会,蒋赛乐找到了她并递给她一本书——《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》。邵胜男回忆道,当时蒋赛乐将书递给她,并告诉她学校目前成立了思政课程团队,由经验丰富的杨晶老师带队,自己则负责高年级学生的课程,现在就缺一低年段学生的老师,非常希望她的加入。听着蒋赛乐神采飞扬的讲述,看着书中生动活泼的故

事,邵胜男感觉突然找到了方向,这不就是自己一直在寻找的育人的方法吗!她很快就接受蒋赛乐的邀请,加入了思政课程队伍。

结合书本中的内容,邵胜男研究出了一套自己的方法。她将课堂从书本搬到现实生活中,比如让同学们上讲台扣扣子、让同学们记录下身边的好人好事、让同学们在实践中感受人类美好的品质,从而引导同学们形成正确的价值观,真正做到“育人”这件难事。

“扣对衣服的扣子容易,但扣对人生的扣子可不容易。引导他们做新时代的好少年很重要,同样教师承担起‘引导’这项责任也很重要。”作为一名班主任,邵胜男认为思政课的“引导作用”是双向的,“它有助于班主任和学生的共同成长。”

“给孩子们的生活增亮”

从教21年的杨晶于2009年开始兼上思政课。经过多年学习研磨,她有所成长收获。但由于工作安排,伴随她一起成长的多名思政老师相继调出学校。

2019年3月,习近平总书记在北京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会上提出:“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。”这让作为教研组长的她开始思考如何让学校的思政教学跟上时代。她从年轻教师中寻找合适的人选,并且就此组建起一支30余人的思政课团队。

在集体研讨教学的过程中,该团队人员深入学习。她自己在2021年杭州市小学道德与法治课教师综合能力比赛上获得了第一名。她认为这就是团队的学习力量。

杨晶介绍,新出版的《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》,对高低年龄段的内容进行了分类,书中内容通俗易懂,她便让

■ 校园视窗

“模拟法庭” 让儿童心中绽放法治之花

宁波海曙

导报讯“现在开庭,被告人李刚到庭。”11月15日,在宁波市海曙区段塘街道丽园社区内,一堂生动的思政课正在上演。一群十来岁的孩子正通过一场沉浸式少年刑事案件模拟审判,近距离了解《未成年人保护法》。活动主办方姜洪运表示,这次活动是利用“双减”后的课余时间帮助青少年普及法律知识。

□王健 裴保莉 胡家骏



上海外国语大学 杭州附属学校首场见面会来袭

杭州富阳



导报讯 11月13日上午,近千名家长汇聚在上海外国语大学杭州附属学校首场校长见面会现场,聆听该校教师团队介绍该校的建校背景、教学资源以及2022年的招生政策。会后,有家长在采访中说道,自己参加这场见面会主要是关心孩子将来的教育问题。让他印象深刻的是该校丰富多彩的课外活动,比如高尔夫球课、马术课,可以开拓孩子们的视野。

□王诗颖

师生联手 共同打造“美丽教室”

金华永康

导报讯 11月14日,永康市教师进修学校附属小学迎来了“美丽教室评比大赛”。各班级以宇宙、沙滩、扬帆、糖果、萤火虫等主题,给教室换上靓丽的新衣。该校负责人介绍,这是学校每年都会举办的活动,旨在增强班级凝聚力,展现多元活泼的校园精神面貌。

□厉胡琛 方彬轩



施工公告

因G15沈海高速温州段安全隐患整治工程需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定,决定对施工路段实施限制交通措施。具体事项公告如下:

一、2021年11月27日至2021年11月29日夜间20:00至次日8:00,台州方向飞云至乐清封闭。所有台州方向车辆绕行S10绕西南高速或温州南收费站上高速绕行金丽温高速行驶前往台州方向。温丽高速过往车辆绕行S10绕城高速北线一期行驶前往台州方向。飞云、瑞安、塘下、温州南、温州东、七都东、大桥北收费站往台州方向进口关闭,请提前做好绕行。

二、2021年12月1日至2021年12月3日夜间20:00至次日8:00,福建方向北白象枢纽至飞云进口封闭。福建方向车辆绕行S10绕城高速北线一期仰义枢纽前往福州方向,瓯北、黄田、温州北、诸永高速过往车辆绕行S10绕西南高速前往福建方向,福建方向七都、温州东、温州南、塘下、瑞安收费站关闭,请提前做好绕行。

请途经施工路段驾驶人关注路段信息,自觉遵守交通法律法规,严格按照施工路段标志指示通行,服从交警和现场管理人员指挥,确保安全生产。遇特殊天气(雨天、台风、大雾等)顺延施工,造成不便,敬请谅解。

特此公告

温州市公安局高速公路交通警察支队
温州市交通执法队高速公路执法三大队
温州市高速公路运营管理有限公司
2021年11月19日